



Государственная комиссия
по вопросам развития Арктики

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

25/09/2025

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр

Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ

25/09/2025

Оглавление

Северный Завоз

[План завоза в навигацию в Якутии выполнен почти на 80%](#)

Биоресурсы

[Ямальские ветеринары побили рекорд по обработке оленей](#)

[Развитие сельского хозяйства Чукотки обсудили в Совфеде](#)

Коренные малочисленные народы

[Отдельную страницу для КМНС открыли на «Госуслугах»](#)

Наука, культура и образование

[Инициатива учёных Кольского научного центра получила статус проекта ЮНЕСКО](#)

[Максим Данькин: Мы видим огромный потенциал в объединении экспертного опыта ПОРА и научных компетенций Института Израэля](#)

Промышленность и технологии

[Росрезерв пригласил страны СНГ к исследованию возможностей хранения продуктов в Арктике](#)

Судостроение

[Балтзавод ОСК рассчитывает сократить сроки строительства ледоколов](#)

Социально-экономическое развитие

[В Якутии стартовал проект по развитию креативных индустрий в Арктике](#)

[Жителям Мурманской области дадут больше времени на оформление сертификатов программы «Свой дом в Арктике»](#)

Транспортные системы

[В Якутии из-за снега на трассе «Колыма» закрыли движение транспорта](#)

Энергетика

В ряде российских регионах стали ограничивать объемы продажи бензина

В столице Ямала построят новые электростанции

Северный Завоз

План завоза в навигацию в Якутии выполнен почти на 80%

ЯСИА, 24/09/2025

В Якутии, по данным на 23 сентября, из запланированных 1148,4 тыс. тонн грузов к пунктам назначения отправлено 996,1 тыс. тонн, что составляет 86,7% от плана, а доставлено 899,1 тыс. тонн, или 78,3%. Об этом сообщили на еженедельном заседании оперативной группы по координации перевозки грузов в период навигации.

В рамках совещания представители Якутского УГМС и администрации Ленского бассейна выступили с докладами о текущей гидрологической и судоходной ситуации на реках Якутии. Участники северного завоза, включая предприятия, занимающиеся доставкой жизненно важных грузов, проинформировали о ходе работ и обсудили проблемные вопросы.

Заседание прошло во вторник под руководством заместителя министра по делам гражданской обороны и обеспечения безопасности жизнедеятельности населения Якутии Никиты Павлова.

В связи с приближением окончания навигационного периода всем участникам было рекомендовано принять исчерпывающие меры для выполнения плановых показателей по завозу грузов.

Первоисточник: <https://ysia.ru/plan-zavoza-v-navigatsiyu-v-yakutii-vypolnen-pochti-na-80/>

Биоресурсы

Север-Пресс, 24/09/2025

Ямальские ветеринары провели обработку 96% оленей — это 522 тысячи особей. Такие цифры в пресс-центре «Север-Пресса» обнародовал руководитель службы ветеринарии ЯНАО Евгений Попов.

«На сегодняшний день в округе остается благополучной ветеринарная обстановка. В текущем году не было вспышек особо опасных болезней. Если в прошлом году регистрировали бешенство, то за минувший период этого года еще ни одной вспышки инфекции не было», — сообщил главный ветеринарный врач округа.

Главным направлением в работе специалистов остается сохранение здоровья оленей в регионе, где выпасается самое большое поголовье в стране. На Ямале маркирование и учет животных проводится за счет окружного бюджета — силами госветслужбы и абсолютно бесплатно. В ходе ежегодной кампании оленей прививают от сибирской язвы, помечают электронными бирками, берут пробы крови на бруцеллез, избавляют от кишечных паразитов оленегонных лаек, проводят информационно-просветительскую работу с оленеводами. Чтобы максимально охватить все хозяйства, «круговорот ветеринарных мероприятий» ежегодно начинается с февраля и длится почти до конца сентября, приостанавливаясь на паузу в убойную кампанию. Основные мероприятия специалисты проводят вдоль трассы Салехард – Надым и в Ямбурге, рассказал Попов.

Большую помощь в профилактике ветзаболеваний оказывают специальные аптечки для оленеводов. Пилотный проект стартовал в 2024 году: тогда выдали 923 ветеринарных набора из 1576. Позже по просьбам оленеводов аптечки были доукомплектованы антимикробными и противопаразитарными препаратами. На эти цели выделили дополнительные средства из окружного бюджета. Проект продлили в 2025 году: в День оленевода на местах празднования семьям кочевников продолжили выдавать ветеринарные аптечки с обновленным комплектом препаратов.

«За два года выдали 91% от общего объема — 1430 наборов. К ним 1101 докомплект, это 70%. До конца года планируем все выдать. Оленеводство — очень рискованный вид животноводства, постоянно какие-то факторы», — сообщил Попов.

В пик сезонных заболеваний наборы помогают сохранять поголовье в отсутствие специалистов-ветеринаров. Они становятся палочкой-выручалочкой в сезон осенне-

весенней пневмонии у молодняка, летней копытницы и гельминтоза, который значительно снижает качество заготовленного мяса.

Пилотный проект себя оправдал. Как отметил Попов, за последние два года не было зарегистрировано массовых вспышек ветеринарных заболеваний.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/obschestvo/jamalskie-veterinary-pobili-rekord-po-obrabotke-olenej/>

Развитие сельского хозяйства Чукотки обсудили в Совфеде

ИА Чукотка, 24/09/2025

Во вторник, 23 сентября, делегация округа приняла участие в расширенном заседании Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию. Чукотка запросила федеральную поддержку для развития сельского хозяйства и изучения популяции анадырской кеты. Инициативы получили одобрение сенаторов, сообщает ИА "Чукотка".

Заседание провел председатель комитета Александр Двойных. В обсуждении также участвовали первый заместитель председателя СФ Андрей Яцкин, министр сельского хозяйства РФ Оксана Лут, губернатор Чукотского АО Владислав Кузнецов, а также члены правительства региона и депутаты. В своём докладе глава региона рассказал о сельском хозяйстве Чукотки. За последние два года производство яиц в округе выросло на 13 миллионов штук, полностью обеспечив жителей этим продуктом. Поголовье домашних северных оленей планируют увеличить к концу года, а тепличное овощеводство достигло 312 тонн в год. «Мы решили, что должны производить то, что нам под силу. Свежие овощи на полках магазинов заметно отличаются от тех, что завезли в навигацию и какое-то время хранили, даже если условия хранения были идеальными», — подчеркнул губернатор. По итогам обсуждений комитет рекомендовал Министерству сельского хозяйства РФ рассмотреть возможность повышения коэффициентов при распределении субсидий для Чукотки. Это позволит учесть сложные условия для ведения сельского хозяйства в регионе.

Ещё один важный вопрос — снижение численности анадырской кеты. Для изучения причин и выработки рекомендаций будут проведены научные исследования в бассейне рек Анадырского лимана. Сенаторы поручили Минсельхозу совместно с Росрыболовством проработать этот вопрос. «Мы высказали озабоченность о низком наполнении нерестилищ анадырской кеты. Рассказали о механизмах, которые регион реализует для борьбы с браконьерством. Выразили отдельную

благодарность за принятие законопроекта, ограничивающего вывоз лососевой икры непромышленного изготовления авиатранспортом. Мы уже видим результаты – в прошлом году было вывезено 30 тонн икры, а в этом в десять раз меньше – 2,8 тонны», — прокомментировал начальник окружного департамента сельского хозяйства и продовольствия Павел Кощев.

Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/selskoe_khozyaystvo/razvitie_selskogo_khozyaystva_chukotki

Коренные малочисленные народы

Отдельную страницу для КМНС открыли на «Госуслугах»

Север-Пресс, 24/09/2025

На портале госуслуг создали отдельную страницу для представителей коренных народов Севера. Об этом сообщили в пресс-службе губернатора региона.

«Все региональные меры поддержки и услуги для коренных малочисленных народов Севера теперь представлены на одной странице. Пользователи портала могут узнать, как оформить детские пособия, «Чумовой капитал», образовательные сертификаты и сертификаты на приобретение одежды и обуви, получать ежемесячные пособия, пользоваться бесплатным зубопротезированием и множеством других услуг», — говорится в сообщении.

Более 70% заявлений от КМНС поступают в электронном виде. Новая страница упрощает доступ к услугам или консультациям по необходимым документам. На странице есть раздел с бесплатной юридической помощью и часто задаваемыми вопросами.

В разделе предусмотрели прямые ссылки на сайт департамента по делам КМНС, проекта «Морошка» и портал социального навигатора. До конца года планируется создать отдельную страницу по архивным справкам.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/kmns/otdelnuju-stranitsu-dlja-kmns-otkryli-na-gosuslugah/>

Наука, культура и образование

Инициатива учёных Кольского научного центра получила статус проекта ЮНЕСКО

СеверПост, 24/09/2025

Проект, который называется «Из Арктики для Арктики: научная дипломатия для устойчивого будущего региона и его жителей», стартует этой осенью и продлится до 2028 года.

Онлайн-сессии с учёными, экспертами, практиками и местными жителями будут организованы на регулярной основе в качестве средства повышения уровня научных, экспертных и общих знаний о путях обеспечения устойчивого развития Арктики в долгосрочной перспективе.

Координирует проект начальник международного отдела КНЦ РАН, старший научный сотрудник Института экономических проблем Юлия Заика. В состав команды вошли заместитель директора ИЭП КНЦ РАН по научной работе Лариса Рябова и стажер-исследователь Артур Красильников (ИЭП КНЦ РАН).

Первоисточник:

https://severpost.ru/read/195607/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_refer

Максим Данькин: Мы видим огромный потенциал в объединении экспертного опыта ПОРА и научных компетенций Института Израэля

НИА-Красноярск, 24/09/2025

В Москве подписано соглашение о сотрудничестве между Экспертным центром «Проектный офис развития Арктики» (ПОРА) и Институтом глобального климата и экологии имени академика Ю.А. Израэля (ИГКЭ).

Документ закрепляет партнерство в реализации научных, образовательных и экологических инициатив, направленных на устойчивое развитие арктического региона.

Стороны договорились объединить усилия для проведения совместных исследований, образовательных экспедиций, консультаций и экспертных мероприятий. Особое внимание будет уделено популяризации научных знаний об Арктике.

Генеральный директор ПОРА Максим Данькин подчеркнул значение соглашения для развития практических решений: «Мы видим огромный потенциал в

объединении экспертного опыта ПОРА и научных компетенций Института Израэля. Это позволит не только проводить совместные исследования, развивать условия для реализации климатических проектов в Арктической зоне, но и через совместные проекты вовлекать бизнес и научно-экспертное сообщество в реализацию проектов по бережному отношению к экологии и эффективной адаптации к климатическим изменениям в Арктике».

По словам директора ИГКЭ Анны Романовской, документ открывает новые горизонты для научного сотрудничества: «В Стратегии развития Арктической зоны до 2035 года рассмотрены и экономическое освоение, и вопросы защиты окружающей среды. Хотелось бы дополнительно усилить в ней климатические аспекты, которые крайне актуальны для Арктики. Речь идет как об адаптации к быстрым изменениям климата — за последние 5 лет этот аспект вышел на первое место, — так и в вопросах сокращения выбросов, управления ими и реализации климатической повестки в Арктической зоне. Важно, чтобы все это способствовало развитию экономики, а не препятствовало ей».

Планируется, что сотрудничество будет включать организацию конференций, выставок и семинаров, а также подготовку образовательных материалов для специалистов и широкой аудитории.

Первоисточник:

https://24rus.ru/news/economy/235168.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

Промышленность и технологии

Росрезерв пригласил страны СНГ к исследованию возможностей хранения продуктов в Арктике

ТАСС, 24/09/2025

Росрезерв пригласил страны СНГ принять участие в исследовании возможностей хранения продуктов и промышленных товаров в условиях арктической зоны. Такое предложение высказал глава Росрезерва Дмитрий Гогин на заседании консультативного совета руководителей органов государственной (исполнительной) власти, осуществляющих управление государственными материальными резервами в государствах - участниках СНГ в Казани.

"Росрезерв с 1980 года по настоящее время принимает активное участие в эксперименте по исследованию возможностей длительного хранения продовольственных промышленных товаров и смазочных материалов в условиях

нерегулируемых температур арктической зоны. Приглашаю вас присоединиться к участию в этом уникальном эксперименте", - обратился он к участникам заседания.

Гогин отметил, что развитие технологии длительного хранения в арктической зоне приведет к ускорению внедрения новых технологий, повышению эффективности работы. "Обеспечение продовольственно-энергетической безопасности в регионах арктической зоны в рамках северного завоза является одним из приоритетных направлений работы Росрезерва России", - добавил он.

В заседании, которое проходит 24-25 сентября в Казани, принимают участие делегации органов государственной власти, осуществляющие управление государственными материальными резервами в Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, а также представители Исполнительного комитета СНГ.

Первоисточник:

https://tass.ru/obschestvo/25145451?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_re

Судостроение

Балтзавод ОСК рассчитывает сократить сроки строительства ледоколов

ТАСС, 24/09/2025

алтийский завод Объединенной судостроительной корпорации (ОСК) рассчитывает сократить сроки строительства серийных атомных ледоколов проекта 22220. Об этом на полях международной выставки "Нева-2025" сообщил ТАСС руководитель проекта 22220 Александр Ковалев.

"Мы стараемся [увеличить скорость строительства]. "Якутию" (третий серийный ледокол проекта 22220 - прим. ТАСС) уже построили. Головной [ледокол "Арктика"] построили за 7,5 года, "Якутию" - за 5 лет. Поэтому будем стараться сокращать срок строительства", - сказал он.

Ковалев отметил, что Балтийский завод начнет закладку будущих серийных ледоколов этого проекта сразу после заключения новых контрактов.

Первоисточник:

https://tass.ru/ekonomika/25146349?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_re

ЯСИА, 24/09/2025

В Эвено-Бытантайском улусе дан старт проекту «Арктическая креативная академия: мост к прошлому – ключ к будущему», нацеленному на развитие творческого потенциала детей и молодежи арктических районов республики. Инициатива была организована Единым ресурсным центром Якутии при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Целевого фонда будущих поколений Якутии.

Как стало известно, проект был запущен в июле текущего года, а старт в улусе состоялся в рамках Районного совещания работников образования. Главным организатором и экспертом Академии является Лена Михайлова, учитель английского языка Саккырырской СОШ, которая, являясь выпускницей Академии подготовки наставников «Арктика — центр креативных индустрий», теперь делится знаниями с детьми родного улуса.

По словам Михайловой, «Арктическая креативная академия» — это актуальный и необходимый проект для детей и молодежи района. Она отметила, что в 2022 году Единый ресурсный центр Якутии при поддержке Целевого фонда будущих поколений РС(Я) и Президентского фонда культурных инициатив открыл креативное общественное пространство при сельском краеведческом музее, и теперь юные жители имеют доступ к современному оборудованию и новым образовательным программам. Михайлова также выразила готовность выступить муниципальным представительством проекта в Эвено-Бытантайском улусе.

Одной из ключевых задач проекта является привлечение лидеров арктических территорий к участию в качестве наставников. Академия планирует охватить около 300 детей в возрасте от 14 до 17 лет, обучающихся в трех сельских школах населенных пунктов Саккырыр, Джаргалах и Кустур, несмотря на небольшую плотность населения района.

Проект способствует не только развитию творческих способностей молодежи, но и укрепляет связь между поколениями, сохраняя уникальное наследие. В настоящее время разработаны образовательные программы по социальному проектированию, архитектуре, медиа и цифровым технологиям, а в следующем году планируется проведение большого фестиваля «Культурный код Арктики».

Проект «Арктическая креативная академия: мост к прошлому — ключ к будущему» реализуется Фондом «Единый ресурсный центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и развития гражданских инициатив Якутии» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Первоисточник:

https://ysia.ru/v-yakutii-startoval-proekt-po-razvitiyu-kreativnyh-industrij-v-arktike/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdze

Жителям Мурманской области дадут больше времени на оформление сертификатов программы «Свой дом в Арктике»

Мурманский вестник, 24/09/2025

В Мурманской области готовят изменения в правилах программы «Свой дом в Арктике»: для северян, использующих сертификат в качестве первоначального взноса, срок предъявления документа в банк увеличат с трех до пяти месяцев. Министерство строительства региона отмечает: такая мера позволит избежать возврата средств, если банки долго рассматривают заявки на ипотеку.

Также предусмотрено продление действия сертификатов на 90 дней при невозможности проведения кадастровых работ: например, в случае перебоев мобильной связи или других форс-мажоров, мешающих завершению оформления документов.

По словам главы регионального минстроя Александры Карповой, корректировки сделаны, чтобы «граждане не становились заложниками обстоятельств».

«Нередко жизнь вносит свои коррективы в наши планы и, чтобы граждане не становились заложниками обстоятельств, мы корректируем порядок реализации программы «Свой дом в Арктике». Так, из-за ограничения в работе мобильной сети северяне столкнулись с невозможностью вовремя выполнить кадастровые работы и, соответственно, зарегистрировать право собственности. Благодаря изменениям появится возможность продления срока действия сертификата на 90 дней при предоставлении подтверждающего документа», - пояснила руководитель ведомства.

Изменения вступят в силу после подписания постановления губернатором Мурманской области.

Напомним, программа «Свой дом в Арктике» действует уже два года. За это время

выдано 1600 сертификатов на сумму свыше 2 млрд рублей, построено и приобретено 1165 домов.

Первоисточник:

https://www.mvestnik.ru/news/zhitelyam-murmanskoj-oblasti-dadut-bolshe-vremeni-na-oformlenie-sertifikatov-programmy-svoj-dom-v-arktike/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdze

Транспортные системы

В Якутии из-за снега на трассе «Колыма» закрыли движение транспорта

ЯСИА, 24/09/2025

На трассе «Колыма» ввели ограничение движения для всех видов транспорта из-за сильного мокрого снегопада. Ограничение действует с 478-го по 573-й км на территории Томпонского района.

Как сообщает МЧС по Якутии, ориентировочное время завершения работ по отсыпке и расчистке дорожного полотна и открытия проезда сегодня 18:00 (якт). «На данный момент скопления автотранспорта не наблюдается», — отметили в ведомстве.

Первоисточник: <https://ysia.ru/v-yakutii-iz-za-snega-na-trasse-kolyma-zakryli-dvizhenie-transporta/>

Ускорить реконструкцию аэропорта Кепервеем планируют на Чукотке

ИА Чукотка, 24/09/2025

Во вторник, 23 сентября, прошло заседание комитета Совета Федерации по экономической политике. Рассматривались вопросы транспортной доступности и топливно-энергетического комплекса округа. Правительство региона заручилось поддержкой сенаторов по сокращению сроков модернизации аэропорта в селе Кепервеем. Также планируется сдерживать тарифы на электроэнергию и провести модернизацию объектов Западно-Озерного месторождения газа, сообщает ИА "Чукотка".

На встрече обсудили реконструкцию аэропорта Кепервеем в Билибинском районе. В рамках федерального проекта "Развитие опорной сети аэродромов" работы планируют провести с 2027 по 2030 год за счет средств федерального бюджета.

Финансирование проекта оценивается в 3,6 млрд руб. Правительство региона предложило сдвинуть старт работ на год раньше. «Существующая грунтовая взлётно-посадочная полоса в летний период уже не соответствует нормативным требованиям, что подтверждено обращениями перевозчиков в правительство округа и Росавиацию. Фиксируются повреждения винтов и корпусов воздушных судов элементами грунтового покрытия полосы», — рассказал начальник окружного департамента промышленной политики Ярослав Мамонов. Совет Федерации также поддержит предложение властей Чукотки по снижению стоимости электроэнергии. Проблему с ростом тарифов на заседании обозначил губернатор округа Владислав Кузнецов. «Потенциал колоссальный. Нужно вовлекать земли, которые сейчас не востребованы и находятся в федеральном имуществе, в оборот автономного округа. Плюс к этому нужно заниматься строительством. Мы возьмем на себя поручения в части тарифов», — отметил глава комитета СФ по экономической политике Андрей Кутепов. Сенатор призвал бизнес Чукотки к социальной ответственности. Он обратил внимание на высокие цены на золото и растущие доходы добытчиков драгметалла, которые позволяют вкладываться в развитие инфраструктуры. Также в Постановлении СФ о государственной поддержке социально-экономического развития Чукотского автономного округа предложено включить модернизации объектов Западно-Озерного месторождения газа, то необходимо для стабильного обеспечения теплом и электричеством Анадырского энергоузла.

Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/ofitsialno/uskorit_rekonstruktsiyu_aeroporta_keperveem_planir

Энергетика

В ряде российских регионах стали ограничивать объемы продажи бензина

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 24/09/2025

В некоторых российских регионах стали ограничивать объемы продаваемого бензина. Сигналы поступили от потребителей из Московской, Ленинградской, Нижегородской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Амурской, Магаданской, Сахалинской и Еврейской автономной областей, а также Крыма, Дальнего Востока, Хабаровского края, Якутии и Чукотки. В этом списке Мурманской области пока нет.

На независимых АЗС ограничения вводят из-за высокой стоимости топлива. По состоянию на 23 сентября Аи-95 торговался на Петербургской бирже по 78,2 тысячи

рублей за тонну, Аи-92 по 74,6 тысячи рублей. Впрочем, даже такая крупная компания, как "Лукойл", на отдельных заправках в Москве запретила продавать бензин в канистрах и перестала обслуживать топливные карты на ряде АЗС в Нижнем Новгороде,

Как рассказал "Известиям" аналитик Freedom Finance Global Владимир Чернов, среди основных причин топливного кризиса увеличение внутреннего спроса во время сельскохозяйственных уборочных работ и сезона отпусков, плановые ремонтные работы на НПЗ, снижение объемов производства топлива из-за украинских атак дронов на российскую инфраструктуру.

Первоисточник: <https://b-port.com/news/340808>

В столице Ямала построят новые электростанции

Север-Пресс, 24/09/2025

В Салехарде хотят построить новые генерирующие объекты. Они заменят газотурбинную электростанцию Обдорск. Системный оператор Единой энергетической системы объявил о приеме заявок. Об этом сообщил ТАСС.

«Системный оператор» объявил о приеме заявок на участие в отборе мощности новых генерирующих объектов (КОМ НГО) для возведения в Салехарде мощностей до 42 МВт, которые позволят вывести из эксплуатации газотурбинную электростанцию Обдорск», — уточнили в информагентстве.

Заявки будут принимать с 10 по 16 декабря. Новые объекты должны заработать 1 января 2027 года, такое решение приняло Минэнерго России. Мощность каждого энергоблока составит от 6 до 21 МВт. Объем установленной мощности проектов должен составлять от 39,4 до 42 МВт.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/ekonomika/v-stolitse-jamala-postrojat/>